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Постановка проблеми. На нашу думку, основ-
на проблема полягає в тому, що на сьогодні немає 
чіткого й загальновизнаного визначення понять 
«STEM-проєкт», «проєкт з елементами STEM». Ви-
кладачі суспільно-гуманітарних дисциплін, філоло-
ги, вчителі музичного, образотворчого мистецтва 
теж впроваджують наукову, дослідницьку, інженер-
ну діяльність, інтегрують знання з різних предметів, 
втілюють міжпредметні зв’язки із дисциплінами 
природничо-математичного циклу тощо і не хочуть 

залишитися осторонь процесу імплементування 
STEM у вітчизняну освітню галузь.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблематикою, розкриттям змісту та науковим 
обґрунтуванням ефективності проєктної діяль-
ності опікувалися українські вчені В. Андрущен-
ко, І. Єрмаков, І. Зязюн, В. Кремень, В. Огнев’юк, 
О. Савченко та ін.

Активізувало подальшу роботу науковців, мето-
дистів, педагогів ухвалення Кабінетом  Міністрів 
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Анотація. У статті здійснено спробу дати визначення понять «STEM-проєкт» та «проєкт з елемента-
ми STEM». Запропоновано трактувати поняття «проєкт з елементами STEM» як сукупність практичних 
форм і методів, що дають можливість ефективно формувати ключові компетентності, необхідні кожній 
людині для успішної життєдіяльності, розвитку особистості, мотивації до навчання, формування твор-
чого стилю мислення, дослідницьких навичок, здатності до самонавчання, через здійснення компетентніс-
ного підходу під час реалізації STEM-проєктів. Обґрунтовано необхідність імплементації проєктно-дослід-
ницької діяльності з елементами STEM не лише під час засвоєння предметів природничо- математичного 
циклу, а й для опанування всіх шкільних курсів, що цілком реально, зважаючи на високий рівень інтеграції 
знань і вмінь здобувачів освіти в сучасних умовах. Упровадження STEM-проєктів у закладах освіти зумовлює 
самовизначення молоді, ефективне вирішення завдань і проблем профорієнтаційної роботи. Проєктна 
 діяльність — одна з найперспективніших складових освітнього процесу, яка створює умови для творчого 
саморозвитку та самореалізації учнів, формує всі необхідні життєві компетенції: полікультурні, мовлен-
нєві, інформаційні, політичні та соціальні. Самостійний пошук знань, їх систематизація, можливість орі-
єнтуватися в інформаційному просторі, бачити проблему і приймати рішення здійснюються саме через 
метод проєктів — ефективну технологію навчання. Актуальність статті обумовлена необхідністю роз-
ширення науково-понятійного апарату галузі STEM-освіти, надання практичних порад щодо впроваджен-
ня форм, методів і методик STEM-навчання у загальний освітній процес.

Ключові слова: STEM-освіта, STEM-проєкт, проєкт з елементами STEM.
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України Концепції розвитку природничо-мате-
матичної освіти (STEM-освіти), реалізація якої пе-
редбачена до 2027 року, та Плану заходів щодо 
реалізації Концепції розвитку природничо-мате-
матичної освіти (STEM-освіти) до 2027 року [1; 2].

Мета статті: провести паралелі та довести, що 
зміст понять «STEM-проєкт», «проєкт з елемента-
ми STEM» можна визначати за аналогією із понят-
тями «метод проєктів», «проєктний метод»; пре-
зентувати авторське бачення визначення понять 
«STEM-проєкт», «проєкт з елементами STEM»; 
охарактеризувати основні види STEM-проєкту 
та проєкту з елементами STEM; надати можли-
вість викладачам усіх предметів активніше вклю-
чатися в інноваційну діяльність, стати повно-
правними учасниками процесу впровадження 
та розвитку STEM-освіти в Україні.

Виклад основного матеріалу. Розробка мето-
ду проєктів та ідея його використання у шкільно-
му середовищі належать американському філо-
софу і психологу Джону Дьюї. За твердженням 
Дж. Дьюї, цінним є тільки те, що має практичний 
результат, те, що можна використати. «Основним 
інструментом» індивіда є інтелект, за допомогою 
якого він розв’язує проблеми, що виникли; здіб-
ності людини закладені природою, а школа має 
створити умови для їх розкриття; знання мають 
сприяти пристосуванню людини до навколиш-
нього середовища і бути практично спрямова-
ними; головне — це не кількісні характеристики 
знань, а вміння використовувати їх у певній ситуа-
ції, навчання через досвід, максимальне викори-
стання можливостей сьогодення; зміст на вчання 
підпорядкований розв’язанню практичних про-
блем, що відповідають нахилам та підготовці ди-
тини; у свою чергу, розв’язання проблем потре-
бує поєднання розумової і фізичної праці, що має 
розвивальну і суспільну цінність [3; 4].

Зазначимо, що за кордоном, в Америці (США, 
Бразилії), в європейських (Великій Британії, Бель-
гії, Німеччині, Фінляндії) та багатьох інших країнах, 
гуманістичні ідеї та метод проєктів Дж. Дьюї і його 
послідовників стали популярними, отримали під-
тримку наукової спільноти та педагогічної громад-
ськості, розвивалися й поширювалися. Саме такий 
підхід до навчання є найбільш раціональним, з точ-
ки зору як набуття академічних знань, так і їх за-
стосування під час вирішення практичних проблем.

У Радянському Союзі на найвищому держав-
ному рівні метод проєктного навчання було ви-
знано хибним і шкідливим.

Тільки після відновлення незалежності України 
вчені і практики дійшли висновку, що рівноваги між 
засвоєнням теоретичних знань та здобуттям прак-
тичних навичок можна досягти, втілюючи основну 
тезу проєктної діяльності: накопичуючи знання, ми 
розуміємо, для чого вони нам потрібні, де і як саме 
ми зможемо їх використати у реальному житті.

Дедалі більше педагогів-практиків усвідомлю-
ють інтеграційний зміст STEM, можливість 
за допомогою STEM-технологій дієво вплинути 
на практичну реалізацію законодавчих поло-
жень, насамперед таких, як формування мате-
матичної компетентності; компетентності у галузі 
природничих наук, техніки і технологій; іннова-
ційності; інформаційно-комунікаційної компе-
тентності; екологічної компетентності тощо [5].

Результати дослідження «Ефективність освіт-
ніх процесів в умовах модернізації освітньої 
галузі. Стан розвитку STEM-освіти», проведе-
ного відділом STEM-освіти ДНУ «Інститут мо-
дернізації змісту освіти» навесні 2021 року, 
доводять, що більшість педагогів-практиків 
підтверджують позитивний вплив технологій, 
які застосовуються у STEM-освіті (а це насампе-
ред методи і методики проєктного навчання), 
на ефективне формування у здобувачів освіти 
науково- дослідницьких, технологічних навичок, 
інженер ного та креативного мислення (рис. 1).

Переважна більшість педагогів (80,5 %), від-
повідаючи на запитання «На розвиток чого саме 
найбільш ефективно впливає STEM-навчання?», 
визнали, що це є науково-дослідницькі навички. 
74,2 % вважають найважливішим вміння мисли-
ти креативно. До 73,3 % респондентів зазначили, 
що STEM-навчання допомагає засвоювати техно-
логічні навички та формує інженерне і критичне 
мислення учнів. Зрозуміло, що згадані вище на-
вички і типи мислення формуються поетапно 
і під час опанування всіх шкільних предметів.

Проєктна діяльність надає здобувачам освіти 
можливість позбутися статусу пасивних виконав-
ців настанов педагога. Під час підготовки, вико-
нання і презентації проєкту учні активізують свої 
розумові і творчі здібності, виявляють фантазію, 
креативність, самостійність. Реалізація проєкту 
змінює традиційні ролі учня і вчителя. Вчитель ви-
ступає у ролі консультанта, порадника і помічника, 
учні планують, організовують, реалізовують і пре-
зентують результати проєктної діяльності.

Важливо, що до виконання проєктів залуча-
ються всі учні, незалежно від рівня навчальних 
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досягнень. Це дає змогу формувати навики ко-
мандної діяльності, вміння розподіляти обов’яз-
ки всередині групи, здатність нести особисту 
відповідальність за спільний результат.

На сьогодні у вітчизняній педагогічній науці 
немає загальноприйнятого наукового визначення 
таких понять, як «проєктний метод» або «метод 
проєктів». Окремі спроби визначити зміст цих по-
нять потребують систематизації і структурування.

Наприклад, І. Єрмаков називає метод про-
єктів «інструментом, який створює унікальні 
передумови для розвитку ключових компетен-
цій (соціальних, полікультурних, інформацій-
них, комунікативних та ін.) і самостійності учня 
в осягненні нового, стимулюючи його природну 
допитливість та творчий потенціал» [6, с. 50].

О. Савченко зазначає, що проєктний метод 
незалежно від предмета та вікової категорії 
учнів повинен мати такі ознаки, як «конкретна 
мета, точно визначена тривалість, склад вико-
навців та спрямованість на конкретний резуль-
тат, який можна показати публічно» [7, с. 26].

Отже, науковці доповнюють і розширюють 
поняття «метод проєктів».

За останні роки понятійний апарат галузі 
STEM-освіти значно збагатився, науково обґрун-
товані й увійшли у практичний обіг такі терміни:

•   STEM-навчання (teaching & learning) — на-
вчальний процес, орієнтований на STEM-дис-
ципліни, метою якого є формування STEM-ком-
петенцій/компетентностей та навичок;

•   STEM-компетенції/компетентності і навички 
(com  pe tencies & skills) — динамічна система 
знань і умінь, навичок і способу мислення, 
цінностей і особистісних якостей, які визнача-
ють здат ність до інноваційної діяльності: го-
товність до розв’язання комплексних задач, 
критичне мислення, креативність, організа-
ційні здібності, уміння працювати в команді, 
емоційний інтелект, оцінювання і прийняття 
рішень, здатність до ефективної взаємодії, 
уміння домовлятися, когнітивна  гнучкість;

•   проєктна діяльність — одна з найперспектив-
ніших складових освітнього процесу, яка ство-
рює умови творчого саморозвитку та само-
реалізації учнів, формує всі необхідні життєві 
компетенції: полікультурні, мовленнєві, інфор-
маційні, політичні та соціальні [8].

Педагоги-практики широко використовують 
терміни «STEM-проєкт», «проєкт з елементами 
STEM», «метод STEM-проєктів», «STEM-проєкт-
на діяльність» тощо. Проте й до сьогодні ми 
не маємо загальновизнаного наукового визна-
чення змісту цих понять.

Рис. 1. Навички, на розвиток яких впливає застосування STEM-технології (% опитаних)
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Ми пропонуємо, за аналогією з визначен-
ням методу проєктів, яке дають українські вче-
ні І. Єрмаков та О. Савченко, характеризувати 
STEM-проєкт як такий, що передбачає інтегра-
цію знань і вмінь з математики, інженерії, тех-
нологій та науки, використання цих інтегрова-
них знань для самостійного набуття нових знань 
і вмінь, імплементацію їх у конкретну практичну 
діяльність. STEM-проєкт має зрозумілу і чітку 
мету, визначений таймінг та виконавців, які мо-
жуть презентувати його результати.

STEM-проєкт повинен мати:
•   практично орієнтований, прикладний харак-

тер, спрямування на вирішення конкретної 
проблеми, втілення в життя певної ідеї. Ре-
зультатом такого STEM-проєкту стає умовний 
продукт, який можуть використати як учасни-
ки роботи над проєктом, так і інші особи;

•   дослідницький характер, спрямування на до-
каз або спростування певної гіпотези, дослі-
дження проблеми. У такому проєкті повинні 
раціонально поєднуватися наукові, теоретичні 
знання і практично-дослідницька складова;

•   творчий характер, спрямування на винай ден-
ня нового, інноваційного продукту.  Умовою 

 такого проєкту є нестандартний підхід до 
оформлення результатів роботи;

•   соціально-орієнтований характер, спрямова-
ний на активізацію громадянської активності 
учасників. Такий проєкт передбачає пошук 
і презентацію шляхів вирішення соціально 
значущої проблеми.

STEM-проєкт може інтегрувати окремі із за-
значених вище характеристик або поєднувати їх 
усі і проходити певні етапи реалізації.

Етапи роботи над груповим STEM-проєк-
том / проєктом з елементами STEM вказані на 
рис. 2.

Якщо говорити про проєкт з елементами 
STEM, то саме такий вид проєктів є найбільш по-
пулярним у закладах освіти незалежно від того, 
реалізується він у рамках опанування предме-
тів природничо-математичного або суспільно- 
гуманітарного циклу чи у позакласній роботі.

Вважаємо, що проєктом з елементами STEM 
можна називати такий, в ході реалізації якого здо-
бувачі освіти практично використовують наукові 
й математичні знання, навички з технології та ін-
женерії; проєкт, який поєднує всі елементи STEM 
або лише деякі з них. Таке визначення відкриває 

Рис. 2. Етапи роботи над груповим STEM-проєктом / проєктом з елементами STEM
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більш широку перспективу для педагогів, які ви-
кладають інформатику, предмети соціально-гума-
нітарного, художньо-естетичного та інших циклів, 
у справі залучення до STEM-діяльності.

У практиці освітнього процесу проєкти з еле-
ментами STEM широко реалізовуються. Вчителі 
й учні презентують їх у межах Всеукраїнського 
фестивалю «STEM-весна» та STEM-тижня. Як при-
клади можна згадати STEM-проєкт «Створення 
голограмного проєктора», мета якого — виготов-
лення та використання голограмного проєктора 
для навчання і розваг [9, с. 247]; урок із зарубіжної 
літератури за твором «Мандрівний замок Хаула» 
Д. В. Джонс, мета якого — формування інформа-
ційної, соціальної, математичної, уміння вчити-
ся та інших компетентностей і компетенцій [10, 
с. 285]; історичний проєкт «Піраміда Хеопса», 
що має на меті на прикладі будівництва пірамід 
з’ясувати, які наукові знання й технічні досягнен-
ня використовували стародавні єгиптяни для бу-
дівництва, активізувати пошуково-дослідницьку 
діяльність (учні самостійно шукають схеми і плани 
виготовлення пірамід), виготовити об’ємну пірамі-
ду й показати елементи тваринного та рослинного 
світу Давнього Єгипту [11, с. 322] тощо.

Не можна не погодитись із тезою, що сутність 
STEM-навчання полягає в тому, щоб здобувачі осві-
ти досліджували, створювали прототипи, розв’язу-
вали реальні проблеми, використовуючи інженер-
ний або проєктно-дослідний підхід [12, с. 7].

Проєкти з елементами STEM мають усі озна-
ки STEM-проєкту та проходять такі самі етапи 
підготовки, реалізації й захисту.

Участь у таких проєктах дає можливість:
•   активно залучати учнів до пошуково-дослід-

ницької діяльності;
•   активізувати інтерес до отримання нових 

знань, набуття нових умінь;
•   формувати вміння використовувати наявні інте-

гровані знання для здобуття нової інформації;
•   підвищити мотивацію здобувачів освіти;
•   активізувати наявні теоретичні знання і прак-

тичні навички;
•   виробляти вміння діяти та приймати відповід-

ні рішення індивідуально або в команді;
•   розкрити творчі, креативні здібності, розвину-

ти логічне та критичне мислення;
•   розвивати здатність до самоосвіти, самооці-

нювання та самоконтролю;
•   ефективно здійснювати профорієнтаційну ро-

боту тощо.

Проєктна STEM-діяльність, у свою чергу, за-
безпечує отримання нової інформації і знань, 
ефективно впливає на формування математич-
ної та інформаційно-комунікаційної компетент-
ностей в галузі технологій, екології тощо.

Висновки. У сучасних наукових педагогічних 
джерелах — розробках, довідниковій літерату-
рі — наявні різні терміни (категорії й поняття) 
для позначення навчальної проєктної діяльно-
сті: «метод навчальних проєктів», «учнівський 
проєкт», «метод проєктів», «проєктна тех-
нологія», «проєктна діяльність», «проєкт на 
навчальна діяльність», «проєктна освіта», 
«проєктне навчання», «проєктне виховання», 
«проєктування», які формують науковий кон-
текст теорії зазначеного навчання [13].

Можна проводити паралелі та давати ви-
значення понять «STEM-проєкт», «проєкт з еле-
ментами STEM», «STEM-проєктна діяльність» 
за аналогією з наявними у науково-педагогічній 
літературі визначеннями «метод навчальних 
проєктів», «учнівський проєкт», «метод проєк-
тів», «проєктна технологія», «проєктна діяль-
ність» та ін.

Будь-який проєкт, у тому числі STEM-проєкт 
і проєкт з елементами STEM, має чітку мету, 
 визначений таймінг, етапи реалізації та вико-
навців (учасників проєктної діяльності), які пре-
зентують його результати.

Характерними рисами проєктів, STEM-проєк-
тів, проєктів з елементами STEM є практично 
орієнтована, дослідницька, творча і соціально 
орієнтована спрямованість.

Реалізація STEM-проєктів та проєктів з еле-
ментами STEM передбачає застосування тео-
ретичних, наукових, інтегрованих знань з мате-
матики, інженерії, технологій з метою набуття 
нових знань та їх практичне використання.

Метод проєктів / проєктного навчання є  
 ефективним і популярним, допомагає сформу-
вати математичні компетентності; компе-
тентності в галузі природничих наук, техніки 
і технологій; інноваційність; інформаційно- 
кому  нікаційну компетентність; екологічну ком-
петентність тощо.

Визначення понять «STEM-проєкт», «проєкт 
з елементами STEM», «STEM-проєктна діяль-
ність» залишаються дискусійними, потребують 
подальшого розкриття, змістового наповнення, 
виокремлення особливостей, притаманних саме 
STEM-галузі, і наукового обґрунтування.
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O. O. Patrykeieva,
V. V. Chernomorets,
I. V. Vasylenko,
M. V. Kovalenko

STEM PROJECT — TOOL FOR THE FORMATION OF COMPETENCIES OF APPLICANTS FOR EDUCATION
Abstract. The article attempts to define the concepts: “STEM-project” and “project with elements of STEM”. It is 
proposed to interpret the concept of “project with elements of STEM” as a set of practical forms and methods that 
effectively form the key competencies needed by each person for successful life, personality development, motivation 
to learn, creative thinking, research skills, ability to self-study through implementation competence approach during 
the implementation of STEM-projects. The necessity of implementation of project-research activity with STEM 
elements is substantiated not only at mastering of subjects of a natural-mathematical cycle, but also at mastering of 
all school courses that is quite real considering high level of integration of knowledge and skills of pupils in modern 
conditions. The introduction of STEM-projects in educational institutions determines the self-determination of young 
people, the effective solution of problems and tasks of career guidance work. The project activity is one of the most 
promising components of the educational process, which creates conditions for creative self-development and 
self-realization of students, forms all the necessary life competencies: multicultural, speech, information, political 
and social. The independent search for knowledge, their systematization, the ability to navigate in the information 
space, see the problem and make decisions is through the method of projects — effective learning technology. The 
relevance of the article is due to the need to expand the scientific and conceptual apparatus of STEM-education, 
providing practical advice on the implementation of forms, methods and techniques of STEM training in the general 
educational process.
Keywords: STEM-education, STEM-project, project with STEM elements.

Е. А. Патрикеева,
В. В. Черноморец,
И. В. Василенко,
М. В. Коваленко

STEM-ПРОЕКТ КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ОБУЧАЮЩИХСЯ
Аннотация. В статье осуществлена попытка дать определение понятиям «STEM-проект» и «проект 
с элементами STEM». Предложено трактовать понятие «проект с элементами STEM» как совокуп-
ность практических форм и методов, позволяющих эффективно формировать ключевые компетент-
ности, необходимые каждому человеку для успешной жизнедеятельности, развития личности, мотива-
ции к обуче нию, формирования творческого стиля мышления, исследовательских навыков, способности 
к самообучению, через осуществление компетентностного подхода при реализации STEM-проектов. 
Обоснована необходимость имплементации проектно-исследовательской деятельности с элементами 
STEM не только при усвоении предметов естественно-математического цикла, но и при овладении всеми 
школьными курсами, что вполне реально ввиду высокого уровня интеграции знаний и умений обучающихся 
в современных условиях. Внедрение STEM-проектов в учебных заведениях обуславливает само определение 
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молодежи,  эффективное решение проблем и задач профориентационной работы. Проектная деятель-
ность — одна из наиболее перспективных составляющих образовательного процесса, создающая условия 
для творческого саморазвития и самореализации учащихся, формирующая все необходимые жизненные 
компетенции: поликультурные, речевые, информационные, политические и социальные.  Самостоятельный 
поиск знаний, их систематизация, возможность ориентироваться в информационном пространстве, ви-
деть проблему и принимать решение осуществляется именно через метод проектов — эффективную 
технологию обучения. Актуальность статьи обусловлена необходимостью в расширении научно-понятий-
ного аппарата отрасли STEM-образования, практических советах по внедрению форм, методов и методик 
STEM-обучения в общий образовательный процесс.
Ключевые слова: STEM-образование, STEM-проект, проект с элементами STEM.
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